

# 中美高层战略对话开场白： 杨洁篪阐明中方有关立场



3月18日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅在安克雷奇同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文举行中美高层战略对话。杨洁篪、王毅在中美高层战略对话开场白中阐明中方有关立场。  
新华社记者 刘杰 摄

据新华社美国安克雷奇3月18日电当地时间3月18日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅在安克雷奇同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文举行中美高层战略对话。

在美方发表开场白后，杨洁篪首先发言。杨洁篪强调，中国农历新年除夕，习近平主席同拜登总统成功通话，一致同意双方要加强沟通，管控分歧，拓展合作，这对今后一段时期中美关系发展有重要指导意义。此次中方应邀来到安克雷奇同美方举行中美高层战略对话，是落实两国元首通话共识的重要举措，也是两国元首亲自决策举行的。两国民众和国际社会都期待对话能够取得务实成果。

杨洁篪表示，我们希望这次对话是真诚的、坦率的。中美两国都是世界大国，对地区和世界的和平、稳定、发展都负有责任。中国刚举行了两会，通过了“十四五”规划和2035年远景目标纲要。中国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，到2035年将基本实现现代化，到

2050年将建成社会主义现代化强国。中国抗击疫情取得重大战略成果，脱贫攻坚取得全面胜利，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，中国人民更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围。

杨洁篪指出，中方主张和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，主张维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，而不是以一小部分国家制定的规则为基础的秩序。世界上绝大部分国家并不承认美国的价值就是国际价值，不承认美国说的就是国际舆论，不承认少数国家制定的规则就是国际规则。美国有美国式的民主，中国有中国式的民主。中国坚持走和平发展道路，为国际和地区和平与发展、为维护联合国宪章宗旨和原则作出不懈努力，而不像美国动辄动用武力，造成世界动荡、不安。美国国内在人权等方面存在很多问题。美国应当做的是改变自己的形象，管好自己的事，而不应自己的问题没解决好，向世界转嫁矛盾、转移

视线，不应对中国的人权、民主说三道四。中国共产党领导和中国政治制度得到中国人民衷心拥护，任何要改变中国社会制度的做法都是徒劳的。

杨洁篪强调，中美都是大国，在抗击疫情、实现复工复产、应对气候变化等方面有很多共同利益。希望美方改变零和博弈思维，放弃“长臂管辖”等错误做法，不要滥用国家安全概念干扰两国正常贸易往来。中美两国应当同亚太各国都发展良好关系，应该有共同的朋友，这才是21世纪的处世之道。台湾、香港、新疆都是中国领土不可分割的部分，中方坚决反对美方干涉中国内政行径，并将继续作出坚定回应。美国没有资格居高临下同中国说话，中国人不吃这一套。与中国打交道，就要在相互尊重的基础上进行。历史会证明，对中国采取卡脖子的办法，最后受损的是自己。

杨洁篪表示，事实证明，对抗对美国没有好处。双方应全面正确贯彻两国领导人共识，使中美关系重新回到健康稳定发展的轨道上来。

## 马来西亚对 朝鲜断交决定 深表遗憾

据新华社吉隆坡3月19日电（记者林昊 郁玮）马来西亚外交部19日就朝鲜宣布与马来西亚断绝外交关系发表声明，表示朝鲜的断交决定是“不友好和没有建设性的”，对此“深感遗憾”。

声明说，马方保留对朝方决定作出回应的所有权利，以维护国家主权利益。迫于朝方决定，马来西亚政府将关闭驻朝鲜平壤的马来西亚大使馆，并要求驻吉隆坡的朝鲜大使馆所有外交人员及其家属自19日起48小时内离开马来西亚。

对于批准将一名朝鲜公民引渡到美国，声明说，这名朝鲜男子被指控洗钱及违反相关制裁，马来西亚当局于2019年5月将其扣押，他在马各级法院提起的上诉均遭驳回，其在拘押期间的权利也得到保障。马方在引渡一事上确保了公正、法治和司法独立原则。

据朝中社19日报道，朝鲜外务省当天发表声明说，因马来西亚日前决定将一名朝鲜公民强行引渡到美国，朝鲜决定中断与马来西亚的外交关系。声明说，这名朝鲜公民多年来一直从事合法的外贸活动，马方称其从事某种与“非法洗钱”相关的活动是一种荒谬的捏造和诡计。

## 巴西平均日增 新冠确诊和死亡病例 均创新高

据新华社圣保罗3月18日电（记者宫若涵）巴西媒体根据各州卫生厅公布的数据计算显示，在截至18日的一周内，巴西平均单日新增新冠确诊病例71904例，平均单日新增死亡病例2096例，均为疫情暴发以来的最高值。据了解，圣保罗市已把3月26日至4月4日的10天定为非工作日，希望达到强化社交隔离、遏制病毒传播的目的。

## 联合国儿基会： 全球五分之一儿童 面临水短缺困境

据新华社联合国3月18日电（记者尚绪谦）联合国儿童基金会18日发布的数据显示，全球约五分之一儿童面临生活用水短缺的困境。

儿基会在有关报告中说，全球共有142亿人处于生活用水高度缺乏或严重缺乏地区，其中包括4.5亿生活在超过80个国家和地区的儿童。非洲东部和南部面临生活用水短缺的儿童在当地儿童中所占比例最高，达58%，西非和中非这一比例为31%，南亚为25%，中东为23%。

报告显示，有37个“热点地区”儿童面临的生活用水困境最严重，包括阿富汗、布基纳法索、埃塞俄比亚等。

## 普京建议与拜登举行“直播形式”对话

据新华社莫斯科3月18日电（记者鲁金博）俄罗斯总统普京18日建议与美国总统拜登举行“直播形式”对话。

普京在俄罗斯电视台一直播节目中，上次他与拜登的对话由拜登发起，他建议继续展开两国领导人间的对话，但希望是毫无保留的“直播形式”的公开对话。普京表示，希望对话在19日或22日举行，但也可在美方认为合适的时间进行。他已经指示俄外交部进行相关工作。

普京表示，核大国肩负着维护全球战略安全的责任，俄美两国人民对这一对话都会感兴趣。希望对话涉及两国关系、战略稳定、防疫以及地区冲突等问题。

美国白宫新闻秘书普萨基18日在记者会上说，拜登与普京相识多年，两人共同经历了美俄关系的很多阶段，拜登相信能继续与普京致力于两国关系的发展。

俄美关系近年来一直处于紧张

状态，两国在网络安全、能源安全、军控以及地区热点问题上存在明显分歧。据报道，美国情报部门16日发布报告称，俄罗斯在2020年美国大选期间支持特朗普，对拜登竞选团队进行打压。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日表示，美国指责俄罗斯干涉2020年美国大选是毫无根据、未经证实的。俄罗斯外交部17日发表声明说，已召回俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫以讨论俄美关系前景。